

## 《抗日战争时代》题记

1982年，日本文部省下令修改历史教科书，掩盖日本对中国的侵略，我头一次写关于抗日战争的文章。自那以后，或者出席学术讨论会，或者评论某事某书，直到去年纪念中国人民抗日战争胜利50周年，又陆续写了若干篇。它们不成系统，各自独立，论点也不免有重复的地方，虽则详略与侧重点各异。1987年上半年以前写的已经编在当年出的一本选集里面。其余各篇都汇集在《抗日战争时代》这本小书上。

一些历史论著中，对于拿“时代”区分历史阶段，各有用法，没有什么规则。但一般说，所标明的那个时代，必有相当特色，对于往后的历史总又产生过一些影响。只要提起那个时代，就容易令人想到其社会风貌、精神状态。例如今天人们说起“五四”时代，我们马上就会想到民主与科学两大口号和那个思想解放的潮流。抗日战争时代的鲜明特色或特点，一为我们民族空前觉醒；二为人民力量兴起壮大。它们两者相汇合，突出表现出了当时的社会面貌和格局，它们一起最后决定了抗日战争的全胜结局，给中国社会历史重新走上独立发展道路创造了实际可能性。收集在

这里的文章,不外乎叙述和讨论抗日战争八年的这种种情节,所以取了《抗日战争时代》这个书名。现在提起抗日战争,我们马上就会想到那时全国奋起与民族敌人作殊死战,想到那个时代中华民族重新振起的阳刚大气。

抗日战争中民族矛盾第一,阶级矛盾第二。民族苦难弥漫大地的现实感受,传统的思想认识,使爱国思想或爱国主义成了各族人民、一切抗日分子的共同思想。爱国主义这个词晚近才比较通行。但从它包含的爱国观念算起,大概同国家政权的出现和存在一样古老。爱国主义的要义是忠诚地热爱自己的祖国。力行者令人起敬,背反者不为人所齿。到现在为止,中国外国概莫能外。法国大革命把“天赋人权”作为信条,路易十六被以通敌叛国罪送上了断头台。这表明人权尽管神圣,但谁也不能拿它作为护符去干背叛祖国的勾当。第二次世界大战中,法国元帅贝当组织政府,向德国投降,戴高乐起来领导了抵抗运动。贝当是第一次世界大战时法国的英雄,至今众多的法国人并不因此就原谅他。美国在六、七年以前,为一起国旗焚烧事件激烈争论。当时一位民主党参议员预言,在1990年国会选举中占支配地位的将是“你爱国吗?”这类价值观念问题。这说明美国资产阶级尽管标榜人权、自由,但谁也没有不爱国的自由。国家存在来自阶级统治,爱国思想与阶级统治相一致而又不相一致。当事情涉及民族利益的时候,爱国思想总要表现为不同阶级的人群共同要求捍卫民族利益。反之,一些国家的统治阶级出于图谋私利,把

爱国思想变成为大国沙文主义，变成民族侵略压迫的工具，而那些国家里面的先进分子则往往站出来加以抵制、反对。统治阶级对他们打击迫害，就因为他们体现了主张正义，坚持真理。那些统治阶级对爱国主义的扭曲和滥用，并不表明这种思想没有意义，而是从另外一个方面强调了它的重要地位和意义。中国外国的事实充分证明爱国思想是文明社会的通则。爱国主义则是我们用强化了的语言表达出来的这个文明社会的通则。就像国家和世界上一切存在的东西都会消失一样，有朝一日爱国主义也会消失。但现在的社会还不具备客观条件，去预计它即将消失的日子。因此，在今天我们的生活中，爱国主义的价值观念不可能被贬低，也不应当“淡化”、“中性化”。有人希望爱国主义在中国“不起作用”，那就是说他们希望让中国人不爱国来起作用。在抗日战争中把全中国人的意志集中起来战胜了民族强大敌人的爱国主义，现在和今后，将会在新的环境下，汲取新的因素，继续放射出它的光辉。

抗日战争研究是科学研究，科学研究的头一条就在于遵守事实，保持客观性。研究抗日战争，从根本上说，保持客观性与怀抱爱国主义，绝无矛盾，只有天然一致。法国思想家伏尔泰在一封致友人的信中说：“除了法国引起我的兴趣和感情以外，我再没有别的兴趣和感情”。在整理《抗日战争时代》文稿时，伏尔泰的话常常在我脑际回荡。

1996年5月9日晚